

Л.А. Гамза

ЯПОНИЯ—АСЕАН: ТЕНДЕНЦИИ И ОСОБЕННОСТИ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация. В принятом по итогам специального саммита Япония — АСЕАН совместном заявлении и «Плане действий» по его реализации стороны намерены углублять связи в области экономики и безопасности. Политика Японии в отношении стран АСЕАН в сфере безопасности выстраивается с учетом региональных интересов США, направленных на сдерживание Китая. При этом особая роль отводится многосторонним форматам сотрудничества с участием Японии и стран Ассоциации на основе активизации военных связей.

Ключевые слова: Япония, АСЕАН, США, безопасность, экономика.

Автор: Гамза Леонид Анатольевич, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра японских исследований, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32).

ORCID: 0000-0001-7725-0567. E-mail: leo.ctnter.jp@mail.ru

Gamza L.A

Japan—Asean: Trends and Characteristics of Relationships

Abstract. In the joint statement and the “Action Plan” for its implementation adopted at the end of the special Japan-ASEAN summit, the parties intend to deepen ties in the field of economics and security. Japan’s

security policy towards ASEAN countries is structured taking into account US regional interests aimed at containing China. In this case, a special role is given to multilateral formats of cooperation with the participation of Japan and the Association countries based on the intensification of military ties.

Keywords: Japan, ASEAN, USA, security, economy.

Author: Leonid A. Gamza, Ph.D. (Economy), Senior Research Fellow, Center for Japanese Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).

ORCID: 0000-0001-7725-0567. E-mail: leo.center.jp@mail.ru

В декабре 2023 г. в Токио состоялся специальный саммит Япония—АСЕАН с участием лидеров стран-членов Ассоциации в честь 50-летия установления дипломатических отношений. Власти Японии рассматривали саммит как важнейшее внешнеполитическое мероприятие года, направленное на усиление роли и влияния страны в регионе ЮВА. Японский премьер-министр Фумио Кисида выразил уверенность в том, что итогом должен стать переход отношений Японии и АСЕАН на новый этап отношений. Накануне саммита Япония вслед за Китаем и США заключила с АСЕАН соглашение о всеобъемлющем стратегическом партнерстве.

В принятом по итогам саммита Совместном заявлении (Joint Vision Statement) стороны заявили о готовности углублять связи в области экономики и безопасности. Особо выделены три главных направления сотрудничества между Японией и АСЕАН: гуманитарное сотрудничество, совместное формирование экономики и общества, а также обеспечение мира и стабильности.

Намерение японской стороны подписать меморандум о сотрудничестве с членами Ассоциации в области цифровой экономики, а также о поддержке сотрудничества в области инвестиций нашло отражение в конкретных положениях принятого сторонами детального «Плана реализации Совместного заявления». Главными областями сотрудничества названы обеспечение безопасности на море, укрепление цепочек поставок, продвижение устойчивости энергетики и расширение гуманитарных обменов в различных форматах. Участники также договорились о регулярной оценке реализации положений Плана с использованием существующих между сторонами механизмов взаимодействия — Совместного комитета сотрудничества и Форума АСЕАН—Япония. Эти структуры должны подготовить сводный

доклад о выполнении Плана и представлять его на ежегодных саммитах АСЕАН—Япония.

В настоящий момент Япония является одним из главных торговых партнеров Ассоциации и занимает по объему внешней торговли (около 300 млрд долл.) четвертое место вслед за Китаем, США и ЕС. В настоящее время в странах АСЕАН действует более 15 тыс. японских компаний. Страна долгие годы являлась главным инвестором АСЕАН и сохраняет ведущие позиции в этой области, уступая лишь США и Китаю. Согласованные на юбилейном саммите в Токио решения и реализация принятого плана станут новым важным стимулом для дальнейшей активизации и углубления экономических связей между сторонами по широкому спектру направлений, главными из которых станут экономическое и технологическое сотрудничество.

В дополнение к экономическому, торговому и инвестиционному сотрудничеству в отношениях со странами АСЕАН власти Японии активно продвигают тему военного-политического сотрудничества. В частности, в декабре 2022 г. была обновлена Стратегия национальной безопасности Японии (СНБЯ), написанная по образцу аналогичного американского документа. В соответствии с положениями СНБЯ правительство Японии в дополнение к своей традиционной программе оказания официальной помощи развитию стран региона (Official Development Assistance — ODA) приняло новую программу предоставления помощи в сфере безопасности (Official Security Assistance — OSA), ориентированную преимущественно на государства АСЕАН.

В рамках программы японское оборудование военного назначения будет безвозмездно поставляться в «страны-единомышленники». Первыми реципиентами OSA стали Филиппины, которые в конце 2023 г. получили от Японии береговые радиолокационные системы слежения за морем, такое же оборудование будет поставлено в течение 2024 г. в Малайзию. В этом же ключе следует рассматривать пересмотр правительством законодательства по корректировке ограничений на экспорт оружия и военной техники зарубежным покупателям.

Политика в отношении стран АСЕАН в сфере безопасности во многом выстраивается Японией с учетом региональных интересов США, направленных на сдерживание Китая. Наглядным примером является развитие отношений Японии с Филиппинами. В ходе визита в Манилу в начале ноября 2023 г японский премьер стал первым лидером своей страны, который выступил на специальной сессии парламента Филиппин, где заявил, что отношения между странами вступили в «золотой век», а трехстороннее сотрудничество с участием США в

Южно-Китайском море успешно реализуется. Тогда же было подписано соглашение о передаче Филиппинам в рамках OSA японских береговых радиолокационных систем и достигнута договоренность о начале переговоров о заключении соглашения о взаимном допуске военных на свои территории для проведения совместных учений и операций при стихийных бедствиях (как сообщают, в настоящее время переговоры близятся к завершению). В течение 2023 г. Япония профинансировала реконструкцию базы кораблей береговой охраны Филиппин, поставила новые патрульные суда, принимала участие в обучении персонала береговой охраны и совместных военных учениях.

Знаковым событием во внешнеполитической стратегии Японии явился состоявшийся в апреле 2024 г. первый государственный визит премьер-министра Фумио Кисиды в США, названный «историческим». В ходе визита японский премьер заявил, что его страна должна нести большую ответственность в предоставлении вариантов развития странам Юго-Восточной Азии, включая Филиппины.

Визит ознаменовал вступление Японии в «новую эпоху» взаимоотношений с США в АТР и за его пределами в качестве «глобального партнера». С учетом распределения ролей и ответственности в рамках G7, где Япония является единственным представителем Азии, следует полагать, что усиление ее глобальной роли в качестве проводника американской стратегии в регионе найдет свое отражение в дальнейшей активизации и углублении отношений со странами Юго-Восточной Азии, прежде всего, входящими в АСЕАН.

11 апреля в Вашингтоне прошел первый трехсторонний саммит с участием лидеров США, Японии и Филиппин. Главное место в переговорах было отведено обсуждению и согласованию позиций по вопросам безопасности и военного сотрудничества. Для усиления координации и согласования коллективных мер лидеры объявили о начале трехстороннего «диалога» по укреплению взаимодействия на море. Также было указано, что США и Япония продолжают оказывать поддержку повышению потенциала и возможностей береговой охраны Филиппин. Кроме того, участники договорились о создании на одной из девяти американских баз на Филиппинах центра помощи при стихийных бедствиях. Его строительство будет вести Пентагон и американское агентство по международному развитию (USAID). Такой же центр будет создан в Японии. Это указывает на укрепление позиций США в странах, расположенных вблизи Тайваня, и возможность их использования в военных целях.

Важное место в ходе трехсторонних переговоров в Вашингтоне было отведено активизации экономического сотрудничества. Лидеры

трех стран договорились о реализации нового крупного инфраструктурного проекта на острове Лусон под названием Лусонский коридор (Luzon Corridor), который свяжет зону свободного порта Субик-Бей, международный аэропорт Кларк, порты Манилы и Батангаса. Проект является составной частью продвижения американской глобальной инициативы в области инфраструктуры и инвестиций (Partnership for Global Infrastructure and Investment) и первым экономическим коридором в АТР в рамках противостояния китайскому глобальному проекту «Один пояс, один путь». Три лидера также объявили о начале сотрудничества по формированию на Филиппинах телекоммуникационных сетей на основе технологии и оборудования Open RAN, которые рассматриваются ими как альтернатива китайской технологии 5G.

Выводы и предложения

1. Главным итогом переговоров руководителей трех стран в Вашингтоне следует считать перевод двухсторонних связей каждого из участников в трехсторонний формат на основе общего противостояния Китаю. Основой его продвижения и укрепления станет военное сотрудничество, которое реализуется в соответствии с американской Индо-тихоокеанской стратегией «интегрированного сдерживания» КНР. Важной основой формирования многостороннего формата сотрудничества и сближения союзников является наращивание экономических связей, в чем особо заинтересованы Япония и Филиппины.

2. Активное развитие отношений между Токио и Манилой указывает на возможность их трансформации со временем в союзнические, дополняющие активно продвигаемый американской администрацией трехсторонний военно-политический альянс в составе США, Японии и Филиппин с перспективой его расширения и преобразования в четырехсторонний за счет подключения к нему Австралии. Следует ожидать, что основными потенциальными противниками этого военно-политического блока будут названы КНР и Россия.